73035 Insinédrimatematiikka 2 _
Tentti 17.5.2005 [EI: M, R, Y eli ei Kimmo Vattulaisen luentoryhmi!]

1. Lasken onton putken {(X,7,x) | 5 < x>+ y* <9, 1 <z < 6} massa, kun
putken tiheysfunktio on p(x,y,z) = 2O0*+ yz).

2. Milla vakion k arvoilla yhtdloryhmalld (*¥) on (i) ddrettdmén méidrd
ratkaisuja (ii) yksikésitteinen ratkaisu (iii) ei lainkaan ratkaisuja?

x+kz = ~]
*) x+y+kz =
x+y+kiz = k

3. Olkoot nxn-matriisit A ja B ei-singulaarisia. Todista determinantin
laskulakien ja  kiinteismatriisin  ominaisunksien avulla oikeiksi

yhtédsuurundet
(i) det(B'AB)=det(A) ja (i) det(adj(A) = (detd)™".
Perustele lyhyesti todistuksen jokainen askel.

4. Etsi funktion flx,y,z) = X° +y* + 2 + 2xy — z kriittisistd pisteisti se, jonkz\x
koordinaateista tdsmilleen yksi on negatiivinen ja tutki tdmén pisteen
uonnetta Hessen matriisin avulla.

5. M#Ardd matriisimenetelmilld differentiaaliyhtiloryhmin

{X'(I) =2x(1)—4y(r)
y'(t) = x(t) =3y(r)

yleinen ratkaisu. Miki on alkuehdot x(0) = 5, y(0) = 2 toteuttava ratkaisu?

7. Miirdd matriisin - A=(
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6. Todista seuraavista nelidmatriiseja koskevista viittdmistd ne, jotka pitdvat
paikkansa ja anna vastaesimerkki |niistd, jotka eivit yleisesti pidd
paikkaansa.

Viitds 1. Jos Ansn Buxn = Onyn, 010 Bjoy Apgy = O

Viités 2. Jos matriisilla A on k#inteismatriisi, myds matriisilla AT on
kaanteismatriisi. )

Viit6s 3. Matriisin A + B kitinteismatriisi on A™ + B,

1 4 -3 2
-2 13 -5

kuva-avaruus Im(z,). Minkd avarauden aliavaruus se on ja miki on sen
dimensio?

Jvﬁlittﬁmﬁn lineaarikuvauksen 7,

8. Etsi sellainen 3x3-matriisi C, joka diagonalisoi matriisin A

ldvistdjamatriisiksi D, kun
3 0 0

A=|-4 6 2 |.Ilmoita mySs matriisi D.
16 -15 -5

9. (i) Ratkaise alkuarvotehtavi x° + (3(x)+1)%y’(x)=0, kun y(0) = 2.
(i1) Ratkaise differentiaaliyhtils y’’(x) +y’(x) = 1.

10. Mik on sen lineaarikuvanksen : R*—R? matriisi, jolle

0 1 1
—1|=a,71|=aja 7{ 2|=a, missi a on vakiovektori.
0 0 : 1

11. Muodosta funktion
kehityskeskuksena -}.

tan(x) 2. asteen Taylorin polynomi

12. (i) Olkoon
¢ 1 0 0.
m 1 0 0
B= > ke de .
0 0 l‘ ¢ -1 Laske det(B)
0 0m 1

(ii)  Jos 4x4-matriiseille A ja B pétee |A|=2 ja |B|=-3, niin mit4 on
%, pBlja |AB|
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Korvaavat vilitentit:

TiTe (Esko Turunen)
I vilikoe: tehtavit 1 ja 6 II vilikoe: tehtivit 3 ja 7 III vilikoe: tehtivit
4 ja 8 IV viilikoe: tehtivit5ja 9

K, Te, Tu (Erkki Pirttiméki)
I vilikoe: tehtivit/ /¢ II vilikoe: tehtivit 4 ja / 0 111 vilikoe: tehtivit &S, /[
ja IV vilikoe: tehtavat 3,9

Au, S, Tj, Tle (Antti Perttula)
I vilikoe: tehtdvit 1 ja 3, II vilikoe: tehtivit 2 ja 10, III vilikoe:
tehtivit 4 ja 8, IV vilikoe: tehtivit 5 ja 9.



